

【刘哲伟专栏】巫统候选人排阵与国大党处境



刘哲伟

最后更新3个月前 · 刊登于3 Nov 2022 1:38PM · 0条评论



THE MALAYSIAN INSIGHT
Nazir Sufari

身为巫统领导人的阿末扎希已经一步步采取行动，而并非一次性铲除异。（档案照：透视大马）

我对巫统候选人排阵并不感到惊讶。

首先，让我们回顾之前巫统向依斯迈沙比里施压解散国会，但是沙比里拒绝。我曾在不同的平台上提及，在巫统内斗之前，巫统会选择最佳时机来选举，因为他们希望乘胜追击来获得最大的胜利。这也发生在其他国家，只要现任政府有权决定大选日期就会这么做，所以，巫统也是如此。然而，由于阿末扎希和依然斯迈沙比里之间的内讧，争论的焦点应该是哪一个阵营可以在党内获得胜利，而不是巫统最佳赢得大选的机会，这就是为何你可以看到依斯迈沙比里一直在拖延解散议会的时间，因为巫统修改党章之前，必须在今年12月就举行党选，而大选最迟可以展延到2023年中。只要党选在全国大选之前，沙比里仍有一条路可以走。

随着巫统修改党章展延党选后，全国大选就必须先举行。所以如我以上所说的，肯定是由阿末扎希来控制巫统，他还是党主席，也是签署国阵候选人委任状的人。

实际上，阿末扎希已经一步步采取行动，而并非一次性铲除异己而最近一次是在达祖丁身上。我之前专栏文章就提及，撤除达祖丁是为了杀鸡儆猴 (<https://www.themalaysianinsight.com/chinese/s/388937>)。

达祖丁在巫统里只不过是位普通领袖，他在与不在都不会对巫统产生太大的影响，最多只是影响到巴西沙叻选区而已，更何况我对他以个人名义在巴西沙叻的影响力也有所保留。

这就是为什么我在各种论坛上提到，如果安努亚慕沙和达祖丁没得上阵大选 (<https://www.themalaysianinsight.com/index.php/chinese/s/308279>)，我一点也不感到惊讶，即使沙比里被撤除，也不意外。

当然，如果开除沙比里，阿末扎希就要做好反击的准备。即便如此，我相信也不会对巫统造成太大的冲击。如果东姑拉沙里（46精神党）、安华（公正党）、马哈迪（土团党）都不能动摇巫统，我不认为沙比里有这个能力。

综上所述，这显示了巫统主席的强大，不管他是谁。



在这次遴选的候选人中，国阵的旧式政治仍存在，基本上，这些候选人名单并不令人感到惊讶。（档案照：透视大马）

第二，很多媒体喜欢关注部长或副部长没有上阵的新闻。对我来说，这不过是一个可以讨论的话题，但是没达到哗众取宠的程度。每次大选，都有部长和副部长被刷下来。如果每个部长或副部长都必须继续竞选，那么有多少个议席是可以由新面孔来竞选呢？对我来说，部长和副部长没有获得重新上阵并不令人感到惊讶，值得讨论的部分应该是这些部长是谁？他们是低调的或在党内没有职务，还是党内的大人物。这也是为什么，安努亚

慕沙和达祖丁之外，沙希丹也没有被再次提名上阵的原因，因为他曾多次公开批评巫统主席。甚至纳兹里也没有参选，而丹绒加弄的诺奥马在当天也没宣布。相反的，这也解释了为什么希山慕丁和凯里虽然不是法庭帮的阵营，但是他们是安全的。

第三，很多人得出结论，认为巫统把凯里放在一个困难的位置上，从而扼杀他的政治生涯。我不否认，这也是可能，但是我个人认为不应该这么快下结论。如果真的要扼杀他的政治生涯，不提名他不是更快，更省事吗？正如之前我曾经提到巫统和其他政党不同，他们的议席多数是开放给区部，并不容易空降一名候选人到其他议席，即使是全国领袖或党主席的人马。这就是为何东姑查夫鲁上阵反对党胜出的瓜拉雪兰莪议席，也是困难重重，尽管东姑查夫鲁的背景、经验和长处等等。

即使是党主席亲自要他在那里上阵，还需要费一番功夫来劝说州和区部领袖。原因很简单，只要有胜算的议席，即使胜算是低于50%，区部领袖也会努力争取，因为只要当选国会议员就可以获得许多好处，例如内阁职、驻外国大使、政联公司高职等等。所以，凯里也很难在林茂之外成为候选人。这也是为何芙蓉区部欢迎凯里去竞选，因为这是马华的传统议席，巫统反正不会有机会竞选，可是只要凯里被委任在那竞选，马华在一定程度上都会把议席让给凯里，就像2013年振林山（现在的伊斯干达公主城）国会选区一样。



阿末扎希和依然斯迈沙比里之间的内讧，争论的焦点应该是哪一个阵营可以在党内获得胜利，而不是巫统最佳赢得大选的机会。（档案照：透视大马）

第四，我就很简单说一下国大党的情况。随着民政党和人民进步党离开国阵，应该有很多议席是留给马华和国大党。然而与之前大选的议席分配比较，国大党只是拿到很少的议席增长，更糟糕的是，一些议席还给了国阵之友——国大党的竞争对手，例如泛马印度前进阵线（IPF）和人民力量党（Makkal Sakti），都是印度政党。然而，在国大党发难之前，我已经预料他们最终会乖乖顺从。

同样的，如果发生在马华身上也会如此，巫统领袖也是如此。当一名领袖继续留在国阵内还有机会以标志来胜出，但是单打独斗就几乎毫无胜算可言。马华和国大党也面对一样的处境，依靠国阵的标志来胜出。当然，他们可以离开国阵，逼使国阵出现缺乏印度政党的处境，但相信我，即使没有泛马印度前进阵线（IPF）和人民

力量党 (Makkal Sakti) 的存在，国阵还是可以有其他人来填补国大党的真空，更何况，现在已经有后备党在等机会坐正。

总之，在这次遴选的候选人中，国阵的旧式政治仍存在，基本上，这些候选人名单并不令人感到惊讶。

* 刘哲伟目前在国际伊斯兰大学政治学系任职助理教授。在此之前，也曾其他高等学府执教。刘哲伟先后于马来西亚国立大学取得政治学学士及硕士学位，并于英国布里斯托大学取得政治学博士。

若想留言，请[订阅](#)或[登录](#)。

The Malaysian Insight

The Malaysian Insight

Ex-banker says he thought Najib knew about 1MDB transactions

A FORMER banker told the Kuala Lumpur High Court today he had the impression that the transactions in accounts belonging to Ministry of Finance (MOF) Inc companies were undertaken with...

The Malaysian Insight

Johor marks first flood death

THE first flood casualty in Johor was recorded in Kluang after a man was found dead inside a car believed to have been swept away by flood waters, at Jalan GSA Chamek, Paloh, this afternoon....

CROWDYNEWS